

№
JUL 22 1938

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОВОЩАЕТЪ ВСѢХЪ



Русско-Американскій Православный Вѣстникъ.

"The Russian American Orthodox Messenger"

Very Rev. F. BUKETOFF - Editor, 3335 — 70th St., Jackson Heights, L. I., N. Y.
ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОРГАНЪ МИТРОПОЛИЧЬЕГО ОКРУГА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ АМЕРИКѢ

Годъ изданія XXXIV.

ЮЛЬ — 1938 — JULY

№ 7.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

ПАТРИАРХЪ СЕРБСКІЙ.

Београд, 6-VI 1938 г.

3 Мая 38 г. «Очень утѣшительно. Копію передать въ А. П. Вѣстникъ для напечатанія.»

Митрополитъ ТЕОФИЛЬ.

Ваше Высокопреосвященство!

Съ радостію спѣшу выразить Вамъ Нашу теплую благодарность по поводу посланнаго Намъ поздравленія, по случаю Нашего вступленія на Престоль Сербскихъ Патриарховъ, отъ Вашего и отъ Вашей паствы имени. Горячо молясь Господу Богу, дабы Онъ излилъ Свою высокую благодать на Васъ и Вашу паству - искренне позд-

равляю Васъ и повѣренное Вамъ стадо во Господѣ, съ наступленіемъ Свѣтлыхъ праздниковъ Воскресенія нашего Спасителя.

Вашего Высокопреосвященства
братъ во Христѣ

Патриархъ Сербскій ГАВРИИЛЬ.

СПИСОКЪ

О. О. Настоятелей церквей, выславшихъ сборъ пожертвованій на "Просвѣтительный Владимірскій Фондъ".

1. Свящ. о. С. ПАНТЕЛѢЕВЪ, Кресто-Воздвиж. Каедр. Собора въ Бронксѣ \$14.61

2. Прот. о. С. АНТОНЮКЪ, Николаевской церкви въ Стратфордѣ, Конн. 2.33

- | | | | |
|--|-------|--|------|
| 3. Свящ. о. Н. ВАСИЛЬЕВЪ, церкви Всѣхъ Святыхъ въ Хартфордѣ, Конн. | 3.05 | 16. Прот. о. А. ШЛЕПЕЦКІЙ, Успенской церкви въ Сентъ-Клерѣ, Па. | 5.20 |
| 4. Прот. о. А. ДОБРЯНСКІЙ, Воскресенской церкви въ Клермонтѣ, Н.-Хем. | 4.25 | 17. Свящ. о. Г. ХОМКО, Троицкой церкви въ Геркимерѣ, Нью-Йоркъ | 1.90 |
| 5. Прот. о. М. ДЗЯМА, Успенской церкви въ Марблехедѣ, Охайо | 2.25 | | |
| 6. Свящ. о. В. ПАВЛОВЪ, Николаевской церкви въ Котсвиллѣ, Па. | 2.25 | | |
| 7. Прот. о. Н. УСПЕНСКІЙ, Петро-Павлов. церкви въ Саутъ-Риверѣ, Нью Дж. | 2.03 | | |
| 8. Свящ. о. П. ДЪЯКОНОВЪ, Преображенской церкви въ Нью-Хевенѣ, Конн. | 4.03 | | |
| 9. Свящ. о. М. ВЫШЕГОРОДЦЕВЪ, Николаевской церкви въ Питсфильдѣ, Мас. | 3.76 | | |
| 10. Свящ. о. К. ЦВИГУНЪ, Михайловской церкви въ Вилмингтонѣ, Дел. | 2.08 | | |
| 11. Прот. о. С. БОРИЧЕВСКІЙ, Владимірской церкви въ Трентонѣ, Н. Дж. | 15.05 | | |
| 12. Архим. о. СЕРАФИМЪ (ОБЛИВАНЦЕВЪ), Михайлов. Каа. Собора въ Питтсбургѣ, Па. | 2.50 | | |
| 13. Прот. о. И. ЛАХНО, Петро-Павловской церкви въ Скрантонѣ, Па. | 5.70 | | |
| 14. Прот. о. І. ГРИГОРЬЕВЪ, Св.-Троицкой церкви въ Бостонѣ, Масс. | 1.20 | | |
| 15. Прот. о. С. КУДРИКОВЪ, Св.-Маріинской церкви въ Колдэйлѣ, Па. | 10.20 | | |

Всего поступило: \$81.46

Владимірскій Центральнй Юбилейный Комитетъ, высоко оцѣнивая отзывчивость поманутыхъ выше О. О. Настоятелей и приходовъ и принося имъ глубокую благодарность за помощь Юбилейному Комитету въ его культурно-просвѣтитель. дѣятельности и организациі подобающаго юбилейнаго чествованія знаменательнаго событія Крещенія Руси, — усердно просить и прочихъ о. о. Настоятелей нашей Митрополи, во исполненіе состоявшагося распоряженія Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита **ТЕОФИЛА**, не отказать произвести сборъ на "Просвѣтительн. Владимірскій Фондъ" и направить собранную посильную жертву на имя Предсѣдателя Центр. Влад. Комитета Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа **ВИТАЛІЯ**, съ выпиской чековъ или моней-ордеровъ на Казначая Комитета по адресу:

Rev. A. Merejko,

1745 Washington Avenue, Bronx, N. Y.

Секретарь Комитета **Евг. Добрянскій.**

ОТЪ КАНЦЕЛЯРИИ МИТРОПОЛИЧЬЕГО СОВѢТА.

Приходы и священники, желающіе получить Протоколы Шестого Всеамериканскаго Церковнаго Собора, благоволяя прислать свои заказы теперь же (въ сопровожденіи денегъ). Число печатаемыхъ экземпляровъ ограничено.

При заказахъ надлежитъ руководствоваться слѣдующей расцѣнкой:

а) приходы, пославшіе свои пожертвованія для созыва Всеамериканскаго Церковнаго Собора платятъ 1.00 за экземпляръ

Священники, присылающіе свои процентные взносы въ Центральную Кассу Митрополи платятъ 1.00 за экземпляръ.

в) всѣ остальные платятъ 2.00 за экз.

На пересылку надлежитъ присылать почтовыхъ марокъ на 10 центовъ.

ОБЩЕСТВО РУССКАГО ПРАВОСЛАВНАГО ДУХОВЕНСТВА ВЪ СѢВЕРНОЙ АМЕРИКѢ

23 іюня 1938 г.

Его Высокоблагословенію, Редактору "Русско-Американскаго Православнаго Вѣстника" — Протоіерею о. Теофану Букетову.

Досточтимый Отецъ Протоіерей!

Во исполненіе постановленія общаго собранія Правленія О-ва, на которомъ было постановлено опубликовать дѣло о недоразу. зящ. о. Андрея Дѣдика съ его приходомъ, а также ввиду принципиальнаго значенія для другихъ приходовъ этого дѣла, - Правленіе О-ва имѣетъ честь покорно просить Васъ помѣстить въ ближайшемъ №-рѣ Вашего уважаемаго "Вѣстника" прилагаемую копію обращенія нашего О-ва къ приходу въ Алденъ Стэйшенъ, за что О-во Духовенства напередъ Вамъ приноситъ глубокую благодарность.

Искренно преданный Вашему Высокоблагословенію Секретарь О-ва П. Козловъ.

Копія.

**ПРИХОДУ СВЯТО - ВОЗНЕСЕНСКОЙ ЦЕРКВИ
ВЪ АЛДЭНЪ СТЕЙШОНЪ, ПА.**

Въ Общество Русскаго Православнаго Духовенства поступила жалоба Свящ. Андрея Дѣдика, настоятеля Вашей церкви, на незаконныя Ваши дѣйствія, которыя заключаются въ уменьшеніи ему мѣсячнаго жалованья безъ согласія на то Правящаго Епископа.

Въ приходскомъ "Нормальномъ Уставѣ", который скрѣпленъ такой резолюціей **ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВА Митрополита ѲЕОФИЛА**: "Уставъ сей... обязателенъ для всѣхъ приходоу С. Американской церкви". "Митрополитъ Ѳеофилъ" и который Вами принятъ, какъ законъ, въ § 9 сказано: "Мѣсячное жалованье причту, довольство его квартирой, отопленіемъ, освѣщеніемъ, водой и льдомъ, а также размѣры платы ему за требоисправленія, являясь обязанностью прихода и предметомъ заботы Епархіальнаго Начальства, опредѣляются при самомъ открытіи, (параграфъ 4-й) и могутъ измѣняться не иначе, какъ съ вѣдома и разрѣшенія Епархіальнаго Начальства".

Вами этотъ параграфъ нарушенъ.

На Ваши незаконныя дѣйствія Общество Русскаго Православнаго Духовенства приноситъ жалобу Епархіальному Архіерею, копію этой жалобы направляетъ **ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВУ, Митрополиту ѲЕОФИЛУ**, прося его возстановить во всѣхъ матеріальныхъ правахъ Вашего настоятеля, о. Дѣдика.

Ввиду того, что Вы нарушили нашъ церковный законъ: безъ резолюціи Правящаго Епископа уменьшили своему настоятелю о. Дѣдику жалованье, - Правленіе Общества предлагаетъ Вамъ не доводить дѣло до того, чтобы Архіерейская власть предложила Вамъ исправить Ваши неправильныя дѣйствія, а выслать теперь же о. Дѣдику удержанныя Вами деньги и этимъ дѣло прекратить.

Съ братскою къ Вамъ любовью: Прот. Іосифъ Двончикъ - Предсѣдатель О-ва Правосл. Духовенства, Казначей О-ва Прот. И. Лахно, Секретарь О-ва П. Козловъ.

Съ подлиннымъ вѣрно —
Секретарь О-ва П. Козловъ.

ОТЪ СЕМИНАРСКОЙ КОМИССІИ

Учрежденная Всеамериканскимъ Церковнымъ Соборомъ Семинарская Комиссія въ гор. Нью-Йоркѣ симъ извѣщаетъ, что по благословенію Его Высокопреосвященства, **Высокопреосвященнѣйшаго ѲЕОФИЛА**, Митрополита всея Америки и Канады, ею готовится открытіе Духовной Семинаріи въ г. Нью-Йоркѣ въ наступающемъ 1938-39 учебномъ году.

Намѣченъ пятилѣтній курсъ Семинаріи, причемъ общеобразовательныя академическія предметы будутъ проходиться студентами въ Колумбійскомъ Университетѣ, а богословскія въ Семинаріи.

Пріемъ въ Семинарію открытъ для православныхъ русскихъ людей добраго нрава и христіанскаго духа, возрастомъ не ниже 17 лѣтъ, окончившихъ курсъ средней школы - "Гай Скулъ" - и имѣющихъ право поступленія въ Университетъ.

Желающіе поступить въ Семинарію подаютъ прошеніе на имя Предсѣдателя Комиссіи Преосвященнаго **МАКАРІЯ**, Епископа Бруклинскаго, съ приложеніемъ нижеслѣдующихъ документовъ:

- 1) метрическаго свидѣтельства о рожденіи,
- 2) диплома средней школы - High School-a,
- 3) рекомендательнаго письма отъ своего приходскаго священника,
- 4) фотографической карточки и 5) списка предметовъ, пройденныхъ въ Гай Скулъ, съ отмѣтками,
- 6) Curriculum vitae на русскомъ и англійскомъ языкахъ и 7) заявленіе о томъ, какую сумму поступающій можетъ вносить ежегодно въ теченіе курса за свое обученіе и содержаніе.

Кромѣ того, Семинарской Комиссіей будутъ произведены экзамены по русскому языку, Закону Божію и церковному пѣнію.

Успѣвающимъ въ занятіяхъ нуждающимся студентамъ будетъ предоставлена возможность полученія стипендіи (scholarship) во второмъ полугодіи.

Общая сумма расходовъ на образованіе и содержаніе будетъ соответствовать бюджету студентовъ Университета. Студенты обязаны жить въ общежитіи, связанномъ съ Церковью.

За всѣми справками надлежитъ обращаться по адресу:

His Grace Bishop MAKARY
105 E. Houston Street
New York City.

Финансовая вѣдомость

**О ПРИХОДѢ, РАСХОДѢ И ОСТАТКѢ СУММЪ, ПОСТУПИВШИХЪ ВЪ
МИТРОПОЛИЧІЙ СОВѢТЪ ЗА МѢСЯЦЪ ІЮНЬ 1938 ГОДА.**

П Р И Х О Д Ъ :

2% отъ жалованія священниковъ	203.40
2% отъ приходовъ	342.29
2% отъ жалованія псаломщиковъ	20.20
Сборъ въ Недѣлю Православія	31.99
За награды	22.00
На Всеамериканскій Соборъ	13.96
На постройку церкви въ Санъ-Пауло въ Бразиліи	4.58
Отъ Общества Помощи Русской Православной Церкви	100.00
За Нормальн. Уставъ отъ Георгія Луцака	.50
За Протоколы 6-го Всеамериканскаго Собора отъ Питтсфильда, Масс.	1.00
Владимірскій Комитетъ	2.90
За грамоту Георгій Лешко (Макиспортъ, Па.)	5.00
На памятникъ Митрополиту Платону, Филадельфія, св. Никои. пр.	5.00
Сборъ 5-ой Нед. В. Поста, Филадельфія (Успенская церковь)	5.25
За разводъ Антонины Мартинсъ	25.00
На поѣздку Еп. Алексія, Филадельфія, (Св. Николаевская церковь)	3.00
Итого	786.07
Транспортъ	3794.69
Итого	4580.76

Р А С Х О Д Ъ :

Прот. В. Диликовичу канцелярскіе расходы за 3 мѣс.	113.02
Расходъ - черезъ прот. В. Е. Диликовича	35.00
А. Е. Безсмертному содержаніе	80.00
Митрополиту Теофилу	250.00
Митрополиту Теофилу (канцелярскіе расходы)	15.00
Заграничному Архіерейскому Синоду	150.00
Архіепископу Тихону	75.00
Архіепископу Виталию	125.00
Епископу Арсенію	100.00
Епископу Алексію	50.00
Епископу Иоасафу	75.00
Епископу Леонтію	100.00
Епископу Веніамину	100.00
Епископу Іерониму	100.00
Епископу Мажарію	125.00
Прот. Владиміру Диликовичу	300.00

Прот. Іосифу Пиштею	100.00
Протодіакону И. Семову	60.00
На Русско-Америк. Правосл. Вѣстникъ	38.00
Канцелярскіе расходы казначея	12.97
Комитету по устройству торжества Св. Вла- диміра въ Н. І. взаимнообразно	100.00
Итого	2103.99
Транспортъ	2163.22
Итого	4267.21

Итого за Мѣс. на приходъ поступило 4580.
76с.; въ расходъ было за то же время 4267.21;
въ остаткѣ на іюль является 313.55.

2% ИЗЪ ЖАЛОВАНЫЯ СВЯЩЕННИКОВЪ;

Г.	
Горскій Василій, свящ.	5.00
Д.	
Дзвончикъ Іосифъ, прот.	5.00
Діаконовъ Петръ, свящ.	2 2.40
З.	
Зайченко Петръ, Архим.	5.00
Золотовскій А., свящ.	4 4.80
К.	
Козицкій Іоаннъ, прот.	5.00
Каппанадзе Іасонъ, прот.	4 8.80
Крашкевичъ Іоаннъ, прот.	25.00
Костишакъ Василій, свящ.	2 4.00
Кукулевскій Александръ, прот.	6 12.00
Кухарскій Андрей, свящ.	12 12.00
Кедровскій Веніаминъ, прот.	3 6.60
Крегель Даміанъ, прот.	6 10.00
Кондратикъ Теодоръ, прот.	6 12.00
Л.	
Диликовичъ Владиміръ, прот.	2 3.60
М.	
Митрополскій Николай, прот.	10.00
П.	
Пантелеевъ Сергій, свящ.	2 1.00
Пиштей Іосифъ, прот.	6 15.00
Р.	
Романовъ Григорій, діаконъ	2 2.00
С.	
Скубій Емилианъ, свящ.	12 15.00
Самѣло Романъ, свящ.	2 2.00

Синяевскій Георгій, прот. ——— 6	9.00
Т.	
Тертичныйъ Іоаннъ, прот. ——— 3	5.40
Телепъ Іоаннъ, прот. ——— 2	4.00
Тимонъ Архиманд. ——— 1	2.00
Ч.	
Черняевскій Поликарпъ, прот. — 3	1.80
Ш.	
Шедько І. діаконовъ ——— 15.00	
	203.40

2% ВЗНОСА ОТЪ ПРИХОДОВЪ:

А.		
Албионъ, Мич. ——— 12	23.47	
Б.		
Бостонъ, Масс. ——— 12	40.73	
В.		
Вилжесъ Барре, Па. Св. Воскрес. — 100.00		
Г.		
Гери, Инд. ——— 3	19.63	
Д.		
Детроитъ, Мич. Св. Троицк. — 3	15.31	
Детроитъ, Мич. ——— 15.75		
К.		
Кливеландъ, О. Св. Ѳеодосіев. — 4	50.00	
Л.		
Лейквудъ, О. ——— 12	25.00	
М.		
Манчестеръ, Н. Х. ——— 2	4.00	
Н.		
Нью Кестль, Па. ——— 3	3.00	
Т.		
Сан Франциско, Кал. Св. Троицк. Соб. 15.11		
Ст. Луисъ, Мо. ——— 3	12.00	
Т.		
Торонто, Кан. ——— 6	10.00	
Ч.		
Чикаго, Илл. Св. Михайл. ——— 1	4.20	
Х.		
Херкимеръ, Н. І. ——— 2	4.00	
	342.20	

2% ВЗНОСЪ ОТЪ ПСАЛОМЩИКОВЪ:

Решетаръ Димитрій ——— 5.00	
Глаголевъ Андрей ——— 4	8.00
Савицкій С. В. ——— 6	7.20
	20.20

СБОРЪ ВЪ НЕДѢЛЮ ПРАВОСЛАВІЯ:

Робинсъ, О. ——— 1.81	
Лоре Сити, О. ——— 1.16	
Кливеландъ, О. св. Ѳеодосіевская — 5.55	
Иствъ Медовъ, Л. А. Н. І. ——— 2.70	
Питтсфильдъ, Масс. ——— 2.02	
Дженеттъ, Па. ——— 6.00	
Филадельфія, Па. св. Николаевская — 2.00	
Лосъ Анжелосъ, Кал. Богородичной — 2.00	
Лосъ Анжелосъ, Кал. Спасо-Преображ. — 1.00	
Брайтъ, Кал. ——— 1.00	
Скрантонъ, Па. ——— 6.75	

31.99

ЗА НАГРАДЫ:

Каллестиновъ А., прот. ——— 12.00	
Синяевскій Георгій, прот. ——— 10.00	
	22.00

НА ВСЕЗАГРАНИЧНЫЙ СОБОРЪ:

Лосъ Анжелосъ, Кал.: Спасо-Преображен. — 4.00	
Лосъ Анжелосъ, Кал.: Богородичный — 1.00	
Лосъ Анжелосъ, Кал.: Спасо-Преобр. — 1.35	
Брайтъ, Кал. ——— 2.00	
Санъ Франциско, Кал.: Скорбященскій — 4.36	
Когусъ, Н. І. ——— 1.05	
Грендъ Ранидъ, Мич. ——— .50	
	13.96

НА ПОСТРОЙКУ ЦЕРКВИ ВЪ САНЪ-ПАУЛО ВЪ БРАЗИЛІИ:

Лосъ Анжелосъ: Богородич. ——— 2.00	
Лосъ Анжелосъ: Спасо-Преображен. — 2.08	
Брайтъ, Кал. ——— .50	
	4.58

НА ВЛАДИМІРСКОЕ ТОРЖЕСТВО:

Лосъ Анжелосъ: Богородич. ——— 1.00	
Лосъ Анжелосъ: Спасо-Преображенск. — 1.40	
Брайтъ, Кал. ——— .50	

Итого ——— 2.90

Прот. Іосифъ Пиштей - казначей.

НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

Иерей Манарій Барановъ.

А л я с к а

(Бѣглые наброски).

«Дѣла давно минувшихъ дней,
Преданья старины глубокой.»

Въ октябрѣ прошлаго года исполнилось семьдесятъ лѣтъ со дня перехода Аляски во владѣніе Соединенныхъ Штатовъ и сто пятьдесятъ лѣтъ со дня открытія острова Св. Павла, самаго большого въ группѣ острововъ Г. Прибылова, на которомъ я сейчасъ миссіонерствую.

Говорятъ, что на отдаленномъ островѣ Атту еще жива и бодрствуетъ старушка, которой теперь что то около девяносто лѣтъ и которая хорошо помнитъ Русское время Аляски. Съ благоговѣніемъ вспоминаетъ она тѣ времена, со слезами умиленія рассказываетъ объ этомъ нашемъ славномъ, къ сожалѣнію, забываемомъ прошломъ. На островѣ Св. Павла 75-лѣтняя старушка - алеутка Александра Качутина прожила подъ скипетромъ Державы Россійской пять дѣтскихъ лѣтъ, она до сихъ поръ прекрасно говоритъ по-русски, хотя употребляетъ этотъ языкъ разъ пять въ году при разговорѣ со мной или съ моей матушкой, а по-англійски не знаетъ ни единого слова. Между своими же она говоритъ только по-алеутски, на томъ чистомъ алеутскомъ языкѣ, въ которомъ почти нѣтъ примѣси словъ иностранныхъ - русскихъ и англійскихъ и на который Епископъ Иннокентій Веньяминовъ нѣкогда перевелъ Евангеліе отъ Матвея.

Прошлой зимой въ Уналашкѣ скончался Алексѣй Мироновичъ Ячменевъ, священнопѣвецъ, Таюнь острова, живая исторія этого уголка Аляски, — исторія почти исключительно русскаго православнаго миссіонерства. Мой староста С. Е. Ножииковъ, который все время недоумогаетъ, свободно говоритъ по-русски, читаетъ, пишетъ и переводитъ мои проповѣди. Церковный уставъ онъ знаетъ на зубокъ, хранить въ своей памяти всѣ обычаи старины и дѣлится со мною разсказами - легендами объ открытіи Прибыловыхъ острововъ, о жизни и дѣяніяхъ нашихъ ушедшихъ въ вѣчность священнослужителей.

Красивы и образны эти преданія о величіи Русскаго духа, о Святости Православія. Ухо-

«Тамъ русскій духъ... тамъ Русью пахнетъ».

А. С. П у ш к и н ъ .

дять изъ земной жизни старики и уносятъ съ собой въ могилу. Исторію Русскаго владѣнія Аляской, распространенія въ ней православія и первыхъ подвиговъ нашихъ миссіонеровъ и все это пропадаетъ, такъ какъ ихъ сказанія и преданія никогда и никѣмъ не были записаны, не записываются и теперь.

Да и честно и исторически вѣрно ли написана Исторія Аляски вообще? Русскіе ее еще не написали, хотя всѣ первоначальные документы и письма о ней были написаны первыми открывателями Аляски чо-русски и на основаніи этихъ документовъ пишется и теперь все, что относится до первыхъ дней ея. Изъ американцевъ же одни описали историческія событія Русскаго времени завѣдомо пристрастно и по всему свѣтлomu, доброму и хорошему, что было нами сдѣлано, нарочито густо мазнули черною краскою клеветы. Ничего, молъ, путнаго не могли и не могутъ эти “полуазіаты” русскіе сдѣлать... Другіе исказили многое вслѣдствіе полнаго непониманія нашего характера, привычекъ, обычаевъ и даже самаго Православія. Также и въ названіяхъ мѣсть и лицъ исказили по несовершенству алфавита и несогласованности его съ требованіями фонетики, и по отсутствію такихъ буквъ, какъ Ж, Ы, Е, съ двумя точками, Ч и Щ, хотя всѣ эти звуки, за исключеніемъ “Щ” въ англійскомъ языкѣ имѣются. Такимъ образомъ, алеутъ Ножииковъ оказался НоСиковымъ, а мой прихожанинъ, красивый рослый юноша 19-ти лѣтъ Неофитъ въ официальныхъ книгахъ записанъ по имени Tracy просто потому, что агентъ острова затруднялся въ Spelling’ѣ слова Неофитъ и, сказавши родителямъ: “It be all right Tracy” — такъ его и записалъ.

У алеутовъ отъ временъ первыхъ миссіонеровъ соблюдается глубоко христіанскій трогательный обычай усыновлять дѣтей. Если у кого семья велика, то бездѣтные родственники, крестные отцы дѣтей усыновляютъ ихъ и воспитываютъ такъ, какъ это не сдѣлали бы и подлин-

ные родители. Мой бездѣтный прихожанинъ Иванъ Мисихинъ (думаю исковеркали слово Музыкинъ) принялъ и усыновилъ мальчика и дѣвочку одной вдовы этого же селенія просто потому, что мать грязно ихъ содержитъ и “къ храму Божию не приучаетъ”. Одно официальное лицо въ разговорѣ со мной про Алеутовъ, когда я еще на Аляскѣ не былъ, выразилось такъ:— Знаете... они все-таки дикари и родительскаго чувства, развитога, какъ у насъ — у “бѣлыхъ” — не имѣютъ: народятъ кучу дѣтей, да и раздадутъ ихъ по сосѣдямъ.

Въ большинствѣ книгъ, написанныхъ объ Аляскѣ на Английскомъ языкѣ, какъ я только что сказалъ, Русское время Аляски искажается, хотя описывается оно на основаніи Русскихъ документовъ и данныхъ вообще, гдѣ никакой хулы на это славное прошлое какъ будто нѣтъ, или... или послѣднее совсѣмъ замалчивается, какъ будто вся исторія Аляски началась только въ октябрѣ 1867 года.

И такъ это всюду, гдѣ дѣло касается насъ — Русскихъ. Просматривая въ Парижѣ въ большой библиотекѣ энциклопедической словарь, я въ немъ прочиталъ, что Свѣтлѣйшій князь Кутузовъ былъ разбитъ Наполеономъ подъ Москвою, и только. Но нигдѣ не сказано, что онъ выгналъ этого самаго Наполеона изъ Россіи, что изъ его 200.000-ной арміи границу перешло немного болѣе трехсотъ воиновъ, а остальные или пали или попали въ плѣнъ при параллельномъ Кутузовскомъ преслѣдованіи. А когда я на это указывалъ французамъ, то они мнѣ отвѣтили, что то сдѣлалъ морозъ, тутъ не было ни нашего разума, ни нашей воли, ни таланта, ни любви къ родинѣ.

Но иностранцамъ еще можно извинить и такое ихъ замалчиваніе, а искаженіе нашей исторіи объяснить завистью къ намъ, боязнь насъ и сугубо патріотическими побужденіями. Но когда нашу исторію начинаетъ писать или изъяснять свой же братъ Русскій когда онъ касается наиболѣе славнаго и труднаго времени исторіи Аляски до 1818 года и увѣряетъ, что мы — русскіе, какъ теперь, такъ и тогда не жили дружно, и иногда впадаетъ не въ хорошій тонъ — то становится и непонятно и обидно.

Безъ телеграфа, а не то, что безъ радіо; не только безъ аэроплана, но даже безъ пара, который двигалъ бы корабль, эти отрѣзанные отъ всякихъ центровъ власти и снабженія люди должны были самостоятельно рѣшать вопросы по-

литическіе, экономическіе и бытовые, какъ то — требовали мѣстныхъ обстоятельства. Подумайте, сколько времени надо было для того, чтобы на запросъ, посланный изъ Ситки или Кодіака, получить отвѣтъ изъ Петербурга. Вспомните, что всѣ необходимые инструменты и матеріалы и припасы приходилось доставлять изъ Европейской Россіи черезъ глушь и бездорожье сибирской тайги, или на парусномъ суднѣ, огибая Африку съ юга.

Къ этимъ трудностямъ управленія и снабженія Аляски въ 60-хъ годахъ присоединились трудности политическія — общегосударственные: Крымская кампанія, конгрессы, нажимъ всей Европы на Россію. Английскія суда воюютъ на Бѣломъ морѣ съ Соловецкими монахами; ихъ первоклассно-вооруженное судно пытается отвоевать Камчатку и осаждаютъ Петропавловскъ, гдѣ горсточка плохо вооруженныхъ удалцовъ чуть не голыми руками отбиваетъ нападеніе и вынуждаетъ судно уйти и еле-еле добраться до острова Ванкувера. Посмотрите на карту Сѣверной Америки и вы увидите, что Аляска есть прямое и естественное продолженіе Английской Канады и что была тогда явная опасность, что Англія — самый лютый и хамелеонный врагъ Россіи — приберетъ Аляску къ своимъ рукамъ и станетъ нашимъ сосѣдомъ у пустынныхъ береговъ Камчатки.

Что же дѣлать съ Аляской? Подъ видомъ продажи подарить ее исконному врагу Англіи Соед. Штатамъ С. Америки, лишь бы она не слилась съ Канадой. Тщетно наши Его Императорскаго Величества дипломаты старались это втолковать Республиканско — демократическому правительству въ Вашингтонѣ: оно въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ отказывалось, не понимая ни нашей политической вынужденности, ни экономической выгоды для С. Штатовъ отъ пріобрѣтенія Аляски. Это теперь американцы любятъ щеголять миллионными цифрами вывезенныхъ пушныхъ, рыбныхъ, минеральныхъ богатствъ и сопоставлять съ ними скромную “покупную” цифру въ 7 миллионъ и двѣсти тысячъ долларовъ, ассигнованіе которыхъ тогда считалось глупостью.

Передача, подъ видомъ продажи, Аляски Америкѣ была дѣломъ, вынужденнымъ неблагопріятной для Россіи политической обстановкой тѣхъ дней, а передача ея именно Соед. Штатамъ — исконному врагу Англіи — явилась актомъ величайшей государственной мудрости, —

вотъ что сказали мнѣ болѣе 25 лѣтъ тому назадъ документы по этому вопросу, когда я случайно съ ними соприкоснулся, не думая еще ни о какой Аляскѣ. И какъ я радъ, что сейчасъ это мнѣ вспомнилось и пригодилось, какъ оружіе документа и логики, для защиты честнаго Русскаго имени.

Во всѣхъ слышанныхъ мною легендахъ преданіяхъ и разсказахъ очевидцевъ Русскіе вспоминаются съ благоговѣніемъ, а времена Русскаго правленія, какъ самыя счастливыя, радостныя и сытыя (да, сытыя!). Эти времена обвѣяны молитвой, пламенной вѣрой въ истинность Православія, уваженіемъ и любовью

къ пастырямъ, - времена, когда не было ни "желтыхъ", ни "бѣлыхъ", а всѣ были братья во Христѣ Иисусѣ, одинаково созданные по образу и подобию Божію, какъ бы по внѣшности они иногда между собой ни различились. Этого не могло бы сохраниться въ памяти народной, если бы алеуты были крѣпостными или содержались въ отведенныхъ имъ мѣстахъ (Reservations) за колючей проволокой...

Да извинять меня мои почтенные читатели и глубокопочитаемый Редакторъ - братъ по перу - отецъ протоіерей Ѳ. Букетовъ за нѣсколько широкое для тѣсныхъ рамокъ Р. А. Прав. Вѣстника мое вступленіе.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Іерей Н. Желишкевичъ.

Канада

НА ОТПУСТЬ ВЪ СПАСО-ВОЗНЕСЕНСКІЙ МОНАСТЫРЬ

Въ Маѣ мною было получено отъ настоятеля Спасо-Вознесенскаго монастыря въ Сифтонѣ о. игумена Макарія письмо, чтобы я списался съ духовенствомъ провинціи Саскачеванъ и чтобы мы всѣ вмѣстѣ пріѣхали къ нему въ монастырь на отпустъ. Но списываться было уже поздно. Во вторникъ 30-го Мая я поспѣшилъ выѣхать изъ Мус-Джо, Саскачеванъ, чтобы попасть въ Четвергъ въ Сифтонъ на храмъ.

По дорогѣ заѣхалъ въ Реджайну къ о. С. С. Иванову — спросить, не поѣдетъ ли и онъ со мной. Отвѣтилъ, что не можетъ. Пришлось ѣхать одному, а дорога дальняя. Возвратился на станцію и двинулся поѣздомъ дальше - къ Сифтону, въ провинцію Манитоба.

Шесть часовъ утра. "Сванъ-Риверъ"- Станція Ребретъ, Саскачеванъ. Кругомъ чудная канадская природа и горы, а внизу озеро и надъ озеромъ змѣей извивается поѣздъ.

Послѣ обѣда проѣхали черезъ Канору, Саскачеванъ. Слѣва мелькнула наша православная церковь, близкая мнѣ: когда-то въ ней и я служилъ.

Незамѣтно промелькнулъ день. Уже вечерѣло, когда мы прибыли въ Стиненъ, Саскачеванъ. На станціи меня встрѣтилъ прот. А. Кокольскій. Но не долго мнѣ пришлось съ нимъ говорить: поѣздъ тронулся дальше. Поздно вечеромъ была еще остановка въ Сванъ Риверъ, Манитоба и пересадка на другой поѣздъ.

Четвергъ — день Вознесенія Господня. Четыре часа утра. Опять сажусь въ поѣздъ. Пошли

дремучіе лѣса. А вотъ и Кавонъ, Манитоба, куда зимой я ѣздилъ на саняхъ служить. Проѣхали Склейтеръ. Справа - въ глубинѣ лѣсной рощи, подъ лучами восходящаго солнца, мелькнулъ храмъ Св. Архистратига Михаила, памятный мнѣ по борьбѣ, какую пришлось вести съ православными же братьями и ихъ "учителями" за святую правду. Въ день Свв. Ап. Петра и Павла церковныя двери они, по навѣту этихъ учителей, заковали желѣзомъ, чтобы "Платоновецъ, - такъ они насъ въ то время называли, - не смогъ овйти въ церковь и служить. Пришлось, несмотря на праздникъ, приняться за работу и перешилить желѣзныя оковы, чтобы совершить Божественную Литургію...

И до сихъ поръ въ этихъ колоніяхъ Манитобы вспоминаютъ, какъ нѣкогда здѣсь подвизался православный миссіонеръ-архимандритъ, а нынѣ епископъ Арсеній, который своимъ золотымъ словомъ открылъ униатамъ святую правду и почти всѣхъ ихъ перевелъ въ ограду Православной Церкви.

Вотъ и Этельбертъ. Слѣва — опять православный храмъ Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла. Скоро Сифтонъ. Собираюсь. Присѣлъ у окна вагона. Поѣздъ продолжаетъ идти дремучимъ лѣсомъ. Изрѣдка попадаются фермерскіе домики галичанъ, поселившихся здѣсь со рокомъ лѣтъ тому назадъ.

А вотъ справа и твердыня Св. Православія, Спасо-Вознесенскій монастырь, который я такъ люблю и куда ѣзжу ежегодно на отпустъ, чтобы

духовно обновиться. Изъ-за верушекъ лѣса на меня уже смотритъ трехраменный крестъ. Радостно забилось сердце. Всталъ и истоиво переизре- стился.

Въ 7 часовъ утра я въ Сифтонѣ. Меня на станціи встрѣтили о. Петръ Бойдарчукъ и г-нъ В. Асафатовъ и автомобилемъ быстро доставили въ монастырь, гдѣ меня радостно привѣтство- валь о. игумень Макарій.

Всенощную накануне отслужили о. архи- мандритъ Антоній Терещенко изъ Виннипега съ о. Петромъ Бондарчукомъ изъ Сифтона.

Къ 8-ми часамъ утра къ монастырю начали сходитьсь благочестивые богомольцы изъ Сэнди Лэйка и другихъ колоній и площадь передъ мо-

настыремъ быстро заполнилась народомъ. Въ 10 часовъ началась Божественная Литургія, кото- рую совершали о. архимандритъ, о. Петръ и я. Послѣ литургіи пошли на водосвятіе, совершили вокругъ монастыря крестный ходъ, а на мона- стырскомъ кладбищѣ отслужили панихиду.

Затѣмъ о. игумень, со слезами радости, при- гласилъ всѣхъ къ монастырской трапезѣ. За сто- лы садились партіями - нѣсколько разъ. Во вре- мя трапезы въ теплыхъ рѣчахъ вспоминали ос- нователя сей обители Преосвященнаго Епископа Арсенія.

Въ Пятницу - въ день Св. Равн. Константи- на, моего Ангела, и Св. Елены я еще отслужилъ литургію, а вечеромъ, духовно обновленный, уже мчался назадъ въ далекій Саскачеванъ.

ПОСѢЩЕНІЕ САНДИ - ЛЭЙКА.

Въ окрестностяхъ Нипавы, среди очарова- тельныхъ озеръ, раскинулось Санди Лэйкъ. Вотъ уже сорокъ лѣтъ, какъ тамъ осѣли и хозяйнича- ютъ наши русскіе выходцы изъ Галичины. Для удовлетворенія своихъ духовныхъ нуждъ ими построена церковь въ честь Св. Николая Чудо- творца, освященная позднѣе Преосвященнымъ Владыкой Александромъ. Она - не большая, но съ прекрасной росписью и прекраснымъ иконо- стасомъ внутри.

Много душпаستрей прослужило въ этомъ храмѣ, но сейчасъ постоянного священника у нихъ нѣтъ.

Неоднократно прихожане этого храма писа- ли мнѣ, прося пріѣхать къ нимъ и отслужить у нихъ, и увѣряли, что всѣ люди меня очень ожи- даютъ. Поэтому я, жившій отъ нихъ довольно далеко, рѣшился навѣстить ихъ.

Отправился я въ Санди Лэйкъ 19 іюня, въ Недѣлю Всѣхъ Святыхъ, зная, что католики тог- да устраиваютъ тамъ свою Миссію, чтобы отор- вать людей отъ Св. Православія.

Уже къ началу утрени, которую я служилъ съ утра, - со всѣхъ сторонъ къ храму стали съѣз- жаться люди - прибыли даже изъ Сифтона - и

скоро храмъ не смогъ вмѣстить всѣхъ молящих- ся. За утреней была совершена Литургія.

Торжественности богослуженія много со- дѣйствовалъ прекрасный хоръ подъ управлені- емъ регента г-на І. Дерчака.

Послѣ литургіи состоялось освященіе Кре- ста, сооруженнаго на церковной площади, за- тѣмъ крестный ходъ вокругъ храма и общая па- нихида на мѣстномъ кладбищѣ.

За скромной трапезой, къ которой послѣ бо- гослуженія были приглашены люди, я обратился къ нимъ съ горячимъ призывомъ - стоять непо- колебимо въ своей прадѣдней Православной вѣ- рѣ. Затѣмъ провозгласилъ Высокопреосвящен- нѣйшему Митрополиту Теофілу многолѣтіе, а присутствующіе во главѣ съ хоромъ дружно и воодушевленно его пропѣли.

Говорили еще и г-да Гнѣздовскій и Асафа- товъ, оба изъ Сифтона, а также и г-нъ Д. Дер- чакъ изъ Санди Лэйка.

Помолившись еще на вечернѣ, всѣ начали разъѣзжаться по фармамъ, а я двинулся изъ Манитобы въ мой далекій Саскачеванъ.

Іерей К. Желишневичъ.

НА ИЗДАНИЕ "ВѢСТНИКА"

прислали до 15 іюля:

по 3 дол.: архим. І. Злобинъ; протоіерей: И. Клопоговскій, В. Лысенковскій, В. Амаговъ, Н. Митропольскій, Г. Сенявскій; священники: А. Присадскій, Н. Васильевъ; г-нъ John Scotty, г-жа М. М. Сырбоарская и г-нъ С. Гривна.

По 2 дол.: прот. К. Сухоставскій, священни- ки: В. Строянъ и І. Дячина.

По 1 д. 50 ц.: г-нъ Г. Стефансикъ.

По 1 дол.: іером. А. Гербутъ.

Адресъ

ПРОТОІЕРЕЮ ІОАННУ ІОАННОВИЧУ
ЧЕПЕЛЕВУ *)

Ваше Высокоблагословеніе,
высокочтимый и дорогой Юбиларъ, протоіерей Іоаннъ Іоанновичъ!

«Кому, о Господи, доступны Твои
Сіонски высоты».

Если ощущается по-истинѣ трудность при
чествованіи Юбиларя въ духовной средѣ, такъ
это въ такомъ случаѣ, какъ Вашъ, досточтимый
и дорогой о. Протоіерей Іоаннъ Іоанновичъ.

Юбилей Вашъ 30 лѣтній, но Вы еще молод
дой человѣкъ. Юбилей Вашъ священнической,
но Ваша дѣятельность за эти 30 лѣтъ обнимаетъ
такую массу службъ — выступленій, путеше
ствій, литературныхъ трудовъ и общественныхъ
дѣяній, что они совершенно не укладываются въ
рамки обычнаго священническаго дѣланія. Вы
пастырь и пѣвецъ, Вы проповѣдникъ и ораторъ,
Вы канонистъ и юристъ, Вы лѣтописецъ и твое
рецъ событій и Вы членъ духовной семьи, но Вы
же причастны къ высшей свѣтской школѣ; Вы
семьянинъ, но Вы же и общественный дѣятель.
По природѣ Вы полны заразной бодрости,
смѣха и радости, но по дѣятельности Вы иногда
являетесь грознымъ витіей, пророкомъ — обличи
телемъ и неумолимымъ карателемъ неправды.
Повторяемъ: болѣе трудной задачи, какъ нынѣ
шняя — сознать, представить во весь закончен
ный ростъ, оцѣнить и взвѣсить Вашу многостор
онную личность, кажется, и не представить се
бѣ.

Мы, прежде всего, удивляемся въ Вашемъ
лицѣ Вашей разносторонности, неутомимости,
кипучести и тонкому пониманію переживаемаго
момента. Въ этомъ отношеніи Вы, — простите за
выраженіе, — какой-то единственный, "unicum",
самородокъ. Какъ, напримѣръ, понять то, что
Вы не довольствовались курсомъ ученія въ ду
ховной школѣ и взяли еще за изученіе свѣт
скаго права въ университетѣ? Какъ опять ура
зумѣть, что, имѣя всѣ данныя пойти успѣшно по
свѣтскому пути, Вы обратили свое сердце на
служеніе св. Церкви? Какъ, затѣмъ, уяснить
Вашу рѣшимость ѣхать за море и сдѣлаться пра
вославнымъ миссіонеромъ? Какъ совмѣстить Ва

ши огненные рѣчи на народныхъ вѣчахъ и смѣ
лая выступленія на вѣроисповѣдныхъ спорахъ
съ кропотливѣйшимъ вычисленіемъ въ Канцеля
ріи Духовнаго Правленія, кому и сколько нужно
выплатить изъ о. о. духовныхъ жалованья, ка
кіе вычеты сдѣлать и т. д.?

Затѣмъ, Ваша дѣятельность расширяется:
Вы членъ Духовной Консистоіи, и, въ то же
время, уполномоченный по сбору пожертвованій
въ пользу русскаго воинства на поляхъ сраже
ній; затѣмъ, Вы дѣствуете, какъ военно-полевой
священникъ въ Галиціи. Здѣсь миссіонерскія,
пастырскія, благотворительныя и патріотическія
струны Вашей души сливаются въ одинъ чуд
ный аккордъ. Довольно сказать одно, что такія
величины, какъ Намѣстникъ Галиціи отъ Россій
скаго Правительства, Митрополитъ Шептицкій и
Митрополитъ Евлогій входятъ въ орбиту Вашего
достиженія и дѣйствія. Воинъ на полѣ брани и
раненный въ тылу окоповъ, галицкій крестья
нинъ и уніатское духовенство — все это Ваши
ежедневныя тогдашнія встрѣчи, любопытнѣйшія
наблюденія и богатѣйшій историческій матери
алъ — увы, еще Вами не обнародованный и хра
нимый про себя, на днѣ Вашей души.

Говорить о Вашей дальнѣйшей службѣ — по
хоже на разсказываніе нѣкоей сказки. Но это —
Ваша чистѣйшая правда. На Кавказѣ Вы строи
тель грандіознаго госпиталя и санаторіума для
раненныхъ въ Великой Европейской войнѣ. Но
тамъ же невольный свидѣтель крушенія русскаго
могущества и славы и нарастанія Грузинскихъ "само
опредѣлений". Затѣмъ — Вы работникъ не за
страхъ, а за совѣсть по устроенію церковной
жизни въ Одессѣ, позже — въ Константинополѣ,
еще позже — опять въ Америкѣ, гдѣ новымъ
ключемъ бьетъ Ваша бодрость, жизненность, по
ниманіе момента и любовь къ святой Православ
ной Церкви и Родному русскому Народу... Толь
ко здѣсь можно себѣ отчасти уяснить, съ какой
цѣлю Господь Богъ далъ Вамъ такой сложный и
разнообразный церковно бытовой, жизненный

*) поднесенный ему въ Детройтѣ въ день
30-лѣтняго его юбилея.

опытъ.

Вы, досточтимый о. Іоаннъ Іоанновичъ, стали для Русской Церкви Православной въ Америкѣ неотъемлемо нужны, какъ юристъ, канонистъ, ораторъ, журналистъ, секретарь и, главное, сердечнѣйшій опытный пастырь. Русская душа оказалась для Васъ открытою книгой. И не только душа прежняго "дореволюціоннаго" русскаго человѣка, но даже и »пореволюціоннаго«, прошлаго, какъ говорится, "прошедшаго огонь и воду, и мѣдныя трубы". И не только душа стараго поколѣнія, но и нарастающаго въ Америкѣ юношества, молодежи, новаго поколѣнія...

Здѣсь необходимо отмѣтить, если можно такъ выразиться, Вашу нестарѣющуюся юность. Она всегда съ Вами и всегда всѣхъ влечетъ къ Вамъ, подкупаетъ и побуждаетъ прислушиваться къ Вашему голосу, зову и настроенію.

О, конечно, не всѣ единодушны съ Вами. Но тогда Вы бы не были нѣкимъ самородкомъ, "уникумомъ". О, конечно, не всѣ содружны и согласны съ Вами. Но надъ Вами исполняются слѣдующія слова нашего сладчайшаго Спасителя: "Горе вамъ, если всѣ человѣцы глаголютъ о васъ доброе, ибо такъ поступали отцы съ лжепророками«. Конечно, далеко - очень далеко не всѣ Ваши думы, планы, огненные желанія добра и пользы, особенно своему собрату - пастырю - Вамъ удавалось воплотить въ жизнь и дѣйствительность. Но исторія Русской Православной Церкви засвидѣтельствуетъ со всею справедливостью, что во всемъ этомъ не Ваша была вина. Вы же самоотверженно работали для лучшаго и только для лучшаго будущаго Церкви нашей въ Америкѣ. Залогомъ сего Ваша полуторамильонная лихорадочная работа на судѣ въ Сеаттлѣ и въ Нью-Йоркѣ, - Ваша секретарская работа на безчисленныхъ засѣданіяхъ Епархіальныхъ, Вашъ трудъ по составленію "Положенія объ управленіи Митрополичьимъ округомъ, а Ваши старанія о групповой страховкѣ духовенства, о Братской кассѣ, о Домѣ для престарѣлыхъ, объ издательствѣ, о защитѣ добраго имени "русскаго священника", и проч., и пр.

Увы, мы должны зарегистрировать, - къ собственному нашему укору и стыду, - что Церковь, общество, духовенство и паства, - слишкомъ даже обидно, слишкомъ мало оцѣнивали Ваши великіе и славные труды и въ прошломъ, - въ томъ суровомъ и почти жестокимъ прошломъ, - и даже слабо и въ настоящемъ. И кто знаетъ, не

дошли бы Вы сами, высокочтимый о. Юбиляръ, до нѣкоего озлобленія и рѣшительнаго самоосужденія своего пастырскаго самоотверженнаго пути за эти 30 лѣтъ служенія Св. Церкви Православной и русскому народу, если бы у Васъ не было, бокъ-о-бокъ, какъ нѣжнаго Ангела-Хранителя, Вашей высокочтимой, глубоко-религіозной, чуткой, доброй, великодушной и безконечно милой подруги жизни, Вашей матушки Маріи Игнатьевны. Она сопровождала Васъ во всѣхъ жизненныхъ перипетіяхъ Вашей службы, - она подарила Вамъ свою нѣжность и любовь, - она поддерживала Васъ въ тягчайшія минуты Вашей жизни совѣтомъ, молитвою, слезами и лаской. И вотъ Вы оба вмѣстѣ съ Вашими сыновьями - молодцами, остаетесь донинѣ юными, бодрыми, умными, отзывчивыми до конца нашими, до конца для насъ дорогими.

Да будетъ же грядущее 20-лѣтіе Вашего священническаго служенія, по волѣ Божіей, до золотого юбилея Вашего - полнымъ спокойнаго подсчета Вашего великаго церковно-общественнаго жизненнаго подвига. Чтобы не только мы, Ваши современники, но и грядущіе дѣятели Православія въ Америкѣ знали отчетливо о Вашихъ трудахъ и Вашихъ планахъ и Вашихъ чаяніяхъ, искреннихъ, мудрыхъ и создаваемыхъ въ Бозѣ.

Пріймите отъ насъ пзкій русскій поклонъ и искреннее русское СПАСИБО за все Вами сдѣланное, написанное, сказанное и предложенное. Наши искреннія молитвы о Вашемъ драгоценномъ здоровьи и о Вашей матушкѣ и о Вашихъ дѣтяхъ.

Всечестному, удивительному, неповторимому и неподражаемому о. Протоіерею Іоанну Іоанновичу Чепелеву хвала и честь на многая, многая лѣта.

СБОРНИКЪ ВОСПОМИНАНІЙ ОБЪ о. ГЕОРГІИ СПАССКОМЪ.

Вышелъ изъ печати сборникъ, посвященный памяти о. Георгія Спасскаго (364 стр.)

Кромѣ многочисленныхъ личныхъ воспоминаній, въ книгѣ помѣщены нѣкоторые проповѣди и письма о. Георгія.

Лицъ, желающихъ пріобрѣсти сборникъ, просятъ обращаться лично или письменно къ Секретарю Комитета имени о. Георгія — Кн. О. Д. Вяземской, 4 Villa Moncean, Paris 17e.

Цѣна книги 30 фр. На расходы по пересылкѣ во Франціи прилагать 4, за-границу - 7 фр.

Походженія Н. Горняка въ Лондонѣ.

"РУССКІЙ НАРОДНЫЙ ГОЛОСЪ"

Ужгородъ.

2-го іюня (20 мая) 1938 г.

Отець, онъ-же Д-ръ Михаилъ Турчмановичъ — это Н. А. Горнякъ, Делегатъ РНАП въ Америку, о. (?) І. Олошь - сообщникъ Горняка.

Все сообщаемое - истина, однако звучитъ это, какъ авантюрный романъ и то уже высокаго масштаба.

Многочисленный мошенникъ, фальсификаторъ документовъ, троеженецъ, посвященный въ санъ православнаго священника еп. Адамомъ въ Америкѣ "по рекомендаціи стараго края" (имя этого лица уже установлено), - Николай Горнякъ нынѣ развернулъ свою дѣятельность въ мировомъ масштабѣ.

Въ серединѣ апрѣля с. г. въ Лондонѣ появился о. Михаилъ Турчмановичъ, какъ теперь съ точностью установлено, онъ-же Н. А. Горнякъ, по отпустившій небольшую "ленинскую" бородку, и предъявилъ князю В. Э. Голицину, старостѣ соборнаго прихода въ Лондонѣ подлинное рекомендательное письмо отъ брюссельскаго протопресвитера о. Шабашева, въ которомъ въ сочувственныхъ словахъ выражалась просьба помочь о. М. Турчмановичу въ его миссіи. Эта миссія заключалась въ томъ, что Турчмановичъ - Горнякъ собираетъ деньги "на постройку храма-памятника войнамъ на Подк. Руси." Основываясь на этой рекомендаціи, кн. Голицинъ представилъ Турчмановича настоятелю соборнаго прихода въ Лондонѣ о. Михаилу Польскому и съ его разрѣшенія "карпато-русскій священникъ" совершилъ нѣсколько службъ, наизусть, не вызвавъ никакихъ подозрѣній.

Одновременно графу М. М. Перовскому Турчмановичъ предъявилъ рекомендательное письмо архіепископа Александра Брюссельскаго, а кромѣ того "ПИСЬМО" СВЯТЫЙШАГО ПАТРИАРХА СЕРБСКАГО ГАВРИЛА НА ИМЯ АРХІЕПИСКОПА КЕНТЕРБЕРІЙСКАГО, въ которомъ патриархъ, описывая миссію Турчмановича, просилъ главу Англійской Церкви оказать подателю содѣйствіе въ исполненіи имъ миссіи. Только случайно архіепископъ Кентерберійскій не могъ принять о. Турчмановича.

Пусть въ такомъ образомъ пылъ въ глаза, Турчмановичъ принялся собирать деньги, при-

чемъ, по сообщенію жертвъ "проявлялъ при этомъ энергію и настойчивость". Уже въ русскихъ кругахъ за короткій срокъ онъ собралъ свыше 60 фунт. стерлинговъ (свыше 8000 кч.) При этомъ онъ показывалъ особую книжечку, дающую ему полномочіе къ сбору денегъ, за подписью преосв. еп. Дамаскина Мукачевскаго и Пряшевскаго и двумя подписями неразборчивыми: Тутъ же была и каучуковая печать. Написано полномочіе было не на лит. языкѣ, а на "карпаторусскомъ", на такомъ-же, какъ говорилъ и самъ Турчмановичъ-Горнякъ.

Такъ какъ въ силу паспортной конвенціи, на въѣздъ чехословацкихъ подданныхъ въ Англию визы не требуется, то и со стороны властей пренятствій Горнякъ не встрѣтилъ.

На чье имя нынѣ у него паспортъ - въ Англии не знаютъ. Рекомендаціи и письма, часть которыхъ была несомнѣнно фальсифицирована, не давали повода къ подозрѣніямъ.

Но Горняку все это показалось мало. Онъ захотѣлъ прочитать и лекцію на тему "Отъ Попрада по Дальній Владивостокъ", каковая и была устроена по инициативѣ И. И. Билибина и при содѣйствіи А. В. Тырковой-Вильямсъ. Помѣщеніе для лекціи предоставилъ бывш. Россійскій посолъ Е. В. Саблинъ. Предсѣдательствовалъ на собраніи преосв. владыка Несторъ, архіепископъ Камчатскій.

Кто-же такой о. Турчмановичъ по англійской версіи?

Горнякъ описывалъ себя такъ: онъ окончилъ гимназію на Подк. Руси и духовное образованіе получилъ въ Богословскомъ институтѣ въ Бѣлградѣ (называлъ имена профессоровъ и студентовъ). Въ санъ іерея былъ посвященъ въ Сербіи. Нынѣ онъ состоитъ приходскимъ священникомъ въ Выш. Свидникѣ и туда же указалъ адресъ. Такъ какъ онъ овдовѣлъ (при наличіи трехъ женъ это затруднительно), то епархія "посылаетъ его съ разными порученіями за границу. Не такъ давно онъ посѣтилъ Соед. Штаты, гдѣ прожилъ 6 мѣсяцевъ, "собирая пожертвованія на храмъ-памятникъ". Сообщилъ онъ, что полномочія на сборъ у него есть на Швейцарію и Бельгію (гдѣ онъ и былъ) и на Голландію и

Скандинавскія страны, куда онъ намѣренъ проѣхать. Во Франціи же собираетъ другой священникъ, который тамъ проживаетъ.

Въ Англіи сличали почеркъ писемъ Турчмановича и Горняка: писало ихъ одно и то же лицо.

Какъ дѣйствовалъ нашъ "соотечественникъ" въ Парижѣ, въ точности еще неизвѣстно, однако установлено, что адресъ свой онъ указывалъ на Сергіевское подѣорье, д-ру М. Турчмановичу, а самое главное, что письма отъ этого "д-ра" писалъ сотрудникъ "Нашего Пути", а нынѣ полномочный представитель отъ РНАП

(Фендикъ) въ Америку - Иосифъ Олосъ, очевидно, чтобы создать разновидность Горняка. И. Олосъ не могъ не знать аферъ Горняка и тѣмъ не менѣе, одновременно онъ обслуживалъ и интересы РНАП и Горняка. "Нашъ Путь" сообщаетъ, что Олосъ сталъ священникомъ и отбылъ 17. V. въ Америку. Случилось это какъ разъ въ тотъ моментъ, когда въ Парижѣ была установлена тождественность между д-ромъ М. Турчмановичемъ и Н. Горнякомъ, такъ что мы "интервью" отъ Олоса взять не успѣли.

Поживемъ-увидимъ. Пока и этого достаточно.

Борьба за вѣру въ Бога.

Газеты приносятъ намъ все новыя и новыя свѣдѣнія о репрессіяхъ въ СССР противъ духовенства. Повидимому, арестованы почти всѣ православные іерархи. Огромный уронъ въ своихъ рядахъ понесло и рядовое православное духовенство. Жестокія опустошенія производитъ кровавая рука сталинской власти и среди духовенства другихъ вѣроисповѣданій. Коммунизмъ вновь началъ энергичный походъ противъ одного изъ основныхъ своихъ враговъ. "Религія — опиумъ народа" — этотъ лозунгъ гоненія на церковь вновь приобрѣлъ въ СССР свою ужасающую конкретную реальность.

"Епископы, священники — шпионы и диверсанты", — вопить совѣтская пресса. Въ ея статьяхъ, направленныхъ противъ духовенства, сквозитъ не менѣе сильная ярость, чѣмъ въ статьяхъ противъ оппозиціонеровъ. "Кто не съ нами, тотъ противъ насъ", — кричитъ Сталинъ, щедро нанося свои карающіе удары, какъ налево, такъ и направо. Правый флангъ антикоммунистическихъ силъ, въ его глазахъ оказался прочно занятымъ "религіозниками". И, чтобы нанести этому флангу ошеломляющій ударъ, Сталинъ ведетъ борьбу противъ него подъ наиболее дѣйствительнымъ, по его мнѣнію, лозунгомъ: "духовенство — шпионы, изменники родины".

Этотъ лозунгъ долженъ оттолкнуть отъ духовенства народныя симпатіи, которыя, вопреки сталинскимъ планамъ, оно до сихъ поръ успѣшно къ себѣ привлекало. Въ успѣхахъ религіи въ народѣ — основная причина ожесточенности новаго сталинскаго похода на Церковь,

а вовсе не въ томъ, что эта Церковь стала цитаделью шпионскихъ силъ, въ чемъ ее пытается обвинить коммунистическая власть. Это обвиненіе лишь очередной демагогическій приемъ коммунистической верхушки, очередная ея провокація.

АКТИВНОСТЬ ЦЕРКОВНЫХЪ ОРГАНИЗАЦІЙ

Новая совѣтская конституція провозгласила свободу исповѣданія культа. Загрѣпляя эту свободу за вѣрующими, большевики, повидимому, твердо считали, что религія для нихъ уже не опасна. Религія раздавлена, сокрушена, и формальное признаніе ея свободы отнюдь не измѣнить ея положенія разгромленнаго и почти уничтоженнаго врага.

Но, какъ и во многомъ другомъ, большевики здѣсь глубоко просчитались. Вѣра вовсе не погасла въ русскомъ народѣ, она только притаялась, и, какъ только прозвучали лозунги новой конституціи, вѣрующіе, воспринявъ ихъ, какъ утвержденіе своихъ правъ, вышли изъ подполья и громко заявили о себѣ.

Уже вскорѣ послѣ опубликованія проекта новой конституціи, стали проявляться первые признаки возродившейся активности религіозныхъ организацій. Духовенство стало подымать голову, съ каждымъ днемъ все смѣлѣе и смѣлѣе. Въ разныхъ формахъ стала развиваться его работа.

Большевики быстро почували опасность и открыли ожесточенную кампанію противъ активизировавшагося религіознаго врага. Страницы сов. прессы заперстрѣли статьями, направ-

ленными противъ работы церковныхъ организаций. Обличительныя коммунистическія статьи рисовали яркіе факты активности религиозныхъ организаций.

— Стало быстро расти число церквей. Обнаружилось, вообще, что этихъ церквей не такъ уже мало. Въ одномъ только Московскомъ районѣ Ленинграда (часть города), по свидѣтельству "Комсомольской Правды", въ прошломъ году было 5 церквей, при каждой изъ которыхъ активно работала такъ назыв. церковная двадцатка ("д в а д ц а т к и" — легализованные органы объединенія вѣрующихъ вокругъ церквей). Въ фабричномъ Егереvскомъ районѣ было 30 церквей. Вѣрующіе старательно оберегали свои церковные очаги отъ власти, защищали ихъ существованіе всѣми возможными средствами.

Духовенство захватывало подъ свое вліяніе всѣ круги, всѣ слои населенія. Оно оказалось сильнымъ не только въ деревнѣ, оно активно проникло въ рабочіе кварталы и, наконецъ, имѣло не мало сторонниковъ и въ интеллигентной средѣ.

Во многихъ колхозахъ почти всѣ безъ исключенія колхозники оказались вѣрующими и уже не пытались скрывать своихъ вѣрованій. Секретарь комсомольскаго комитета колхоза "Путь Ильича", Задонскаго района, Воронежской области, жаловался: "у всѣхъ комсомольцевъ, кромѣ меня да Петра Перцова, имѣются въ домѣ иконы. Комсомольцы ссылаются при этомъ, кто на жену, кто на мать, но анти-религиозной работы съ ними не ведутъ".

Церковники захватывали подъ свое вліяніе колхозный активъ. "Правда" писала: "предсѣдатель колхоза "Красное Акулово" (Гороховскій сельсовѣт, Антроповскаго района, Ярославской области) В. В. Смирновъ съ января этого года сталъ одновременно предсѣдателемъ церковнаго совѣта. Въ томъ-же районѣ предсѣдатель Могучинскаго колхоза, Красниковскаго сельсовѣта, Слободинскій читаетъ колхозникамъ по заданію попа Библию. А партійныя организации безмятежно взираютъ на это и считаютъ, что въ ихъ районѣ почвы для религіи нѣтъ".

Жалобы на активность церковныхъ организаций въ деревнѣ не прекращались на протяжении всего 37 года. "Починковскій попь тайкомъ совершаетъ по домамъ молебны". "Ефре-

мовскій сельсовѣтъ разрѣшилъ своему попу отслужить молебенъ о ниспосланіи дождей". "Комсомолка Кулушина вѣнчалась въ церкви". "Въ деревнѣ Дмитровка тунеядецъ Рыбакинъ поетъ: "попы — наши наставники, ихъ надо слушаться". Рыжевскій попь устроилъ такъ наз. "родительскую".

И далѣе: "Ярославской области колхозники ведутъ разговоры о своевременномъ открытіи церквей, которыя были закрыты вслѣдствіе прежней агитаціи союза безбожниковъ". "Во многихъ мѣстахъ усиливается стремленіе крестить дѣтей". "Въ Нижегородской области колхозники принялись святить избы, причемъ нѣкоторыя колхозныя правленія возбуждаютъ передъ райисполкомами ходатайства о разрѣшеніи произвести освященіе избы въ селахъ". "Понятіе о недопустимости религиозныхъ обрядовъ официальными лицами утрачено". По селамъ открыто происходятъ крестные ходы. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ иконы и хоругви при этомъ вносятся въ школы, и въ школахъ служатся молебны. Педагоги и предсѣдатель сельсовѣтовъ не усматриваютъ въ этомъ чего-либо непозволительнаго.

Деревня издавна считалась оплотомъ вѣры. Большевикамъ труднѣе всего было бороться противъ религіи среди крестьянства. Борьба эта, какъ мы видимъ, такъ и не привела къ желаннымъ результатамъ. Большевики не превратили русскаго крестьянина въ атеиста, а наоборотъ — еще болѣе закалили въ немъ вѣру.

Но ошибочно было бы думать, что большихъ успѣховъ большевики достигли въ иной средѣ. Вѣра сильна даже въ средѣ совѣтской интеллигенціи и, именно, какъ разъ въ той части ея, которая, казалось бы, должна была болѣе всего пропитаться коммунистическимъ духомъ — въ педагогической. "Среди самихъ учителей далеко не всѣ атеисты. Даже директора среднихъ школъ, несмотря на свою принадлежность къ партіи или комсомолу, не отрѣшились отъ религіи".

ИДЕЙНОЕ ПРЕВОСХОДСТВО ДУХОВЕНСТВА ПЕРЕДЪ КОММУНИСТАМИ.

Совѣтская власть боится усиленія вліянія духовенства. Современное совѣтское духовенство сильно не только вѣрой въ свое дѣло, своимъ религиознымъ фанатизмомъ. Оно также прекрасно вооружено идейно, обладаетъ боль-

шимъ кругозоромъ и значительными знаніями. По своему культурному уровню и общей развитости оно стоитъ гораздо выше коммунистовъ. И это способствуетъ установленію его идейнаго превосходства передъ коммунистами, росту его идейнаго вліянія. Больше всего пораженій отъ духовенства коммунисты потерпѣли какъ разъ на идейномъ фронтѣ. Духовенство прекрасно умѣло защищать и пропагандировать свои религиозныя установки. Коммунисты—же свои убѣжденія защищать подчасъ не умѣли. Вотъ яркое описаніе собранія въ одномъ изъ колхозовъ, посвященнаго вопросу закрытія церквей, приводимое на страницахъ сов. газеты "Правда":

Собраніе вылилось въ бурное столкновение двухъ группъ — коммунистовъ и религіозниковъ, съ явнымъ перевѣсомъ на сторонѣ послѣднихъ. Присутствующіе на собраніи крестьяне требовали отъ руководителей собранія:

— "Прошу дать поясненіе насчетъ души. Ежели человекъ спитъ, то онъ сны видитъ. Стало быть, тѣло его тутъ, а душа гдѣ—то бродитъ. И еще прошу поясненіе насчетъ засухи..."

Вопросовъ было много, и всѣ они — о мірозданіи, о происхожденіи человека, о душѣ... Богомолы знали, чѣмъ можно смутить односельчанъ, потому что вопросы эти интересовали каждого колхозника и особо тревожили пожилыхъ людей. И знали еще, что ни парторгъ, ни предсѣдатель колхоза ничего не прочли о мірозданіи и о томъ, что такое душа: «кажъ—то все было не до того».

Стало очень тихо.

Парторгъ Елочкинъ поднялся и заговорилъ жарко, страстно, но тѣмъ мутнымъ, удручающимъ языкомъ, который непонятенъ и отвратителенъ колхозникамъ.

Такъ, остановившись на засухѣ и на борьбѣ съ ней, Елочкинъ сказалъ:

«Анализъ опыта показалъ, что засуха упирается не только въ солнце, но и въ кадры, а также въ социалистическое земледѣліе».

Такое разъясненіе, конечно, не удовлетворило аудиторію. Послѣдовали новые запросы. Въ особенности всѣхъ интересовалъ вопросъ о душѣ.

Елочкинъ снова поднялся и снова заговорилъ страстно и мутно:

— Вопросъ о душѣ или же вопросъ о ме-

дицинѣ не есть вопросъ политическій, и если, напримѣръ, мы проанализируемъ классовую борьбу отъ одного феодализма..

Конюхъ Евтюховъ рукой махнулъ:

— Пропало дѣло».

Идейная безоружность коммунистовъ въ приведенныхъ строкахъ обнаруживается во всей своей полнотѣ. Населеніе интересуется вопросы мірозданія, о смыслѣ и цѣляхъ жизни. Коммунисты часто не могутъ на эти вопросы дать отвѣта, духовенство же его даетъ.

Но даже при умѣнїи коммунистовъ дать свое объясненіе вопросамъ мірозданія, это не приводитъ ни къ какимъ результатамъ. "Правда" и "Трудъ" жаловались: распоряженіе союза безбожниковъ агитаторамъ знакомить населеніе съ элементарными свѣдѣніями изъ физики и естествознанія, въ смыслѣ борьбы противъ религіи, оказывается не достигающимъ цѣли. Все, сообщаемое агитаторами, церковники знаютъ, часто даже лучше агитаторовъ и убѣдительно умѣютъ объяснить. Но эти познанія совершенно не колеблютъ религіозныхъ вѣрованій.

Совѣтская пресса открыто признавала свое безсиліе въ области идейной борьбы съ духовенствомъ. И это—то больше всего заставляло ее беспокоиться.

БОРЬБА СЪ РЕЛИГІЕЙ.

Активность религіозныхъ организацій выдвигала на первый планъ необходимость самой широкой борьбы съ ними. Кто прежде всего долженъ былъ вести эту борьбу? Конечно, — союзъ безбожниковъ — воинствующая армія атеизма. Но, дѣлая такое заключеніе, совѣтская пресса неожиданно признала, что союзъ безбожниковъ давно уже потерялъ свою воинственность. Онъ, повидимому, первый сталъ жертвой тѣхъ настроеній въ коммунистической средѣ, которыя возникали на основѣ ошибочнаго мнѣнія о полномъ пораженіи религіи и въ связи съ этимъ, ея безопасности. Какъ мы уже выше отмѣчали, совѣтское правительство само когда—то раздѣляло эти настроенія. Но, подъ вліяніемъ проснувшейся религіозной активности, рѣзко перемѣнило мнѣніе о степени опасности религіи. Рядовымъ работникамъ союза безбожниковъ перемѣнить мнѣніе такъ рѣзко было трудно. Выше мы приводили рядъ фактовъ,

которые свидѣтельствовали о полной ихъ пассивности въ борьбѣ съ религіей. Совѣтское правительство рѣшило срочно активизировать свою безбожную армію. Въ духѣ усиленія безбожной активности въ широкоѣщательно -- призывныхъ тонахъ, были подняты шумъ въ газетахъ.

Призывая безбожниковъ къ активности, совѣтское правительство первоначально однако ставило ей опредѣленныя рамки. «Правда», отъ 7-го мая прошлаго года, указываетъ, что часто коммунистическія организациі, вмѣсто терпѣливаго и настойчиваго разъясненія массамъ вреда религіознаго дурмана, готовы свести всю борьбу съ религіозными предрасудками къ административнымъ мѣрамъ, закрывая безъ согласія гражданъ молитвенныя зданія, кое гдѣ увольняя съ работы людей только за то, что они вѣрующіе.

Ретивые «администраторы» не замѣчаютъ, что такого рода борьба только способна загнать религію вглубь и затрудняетъ подлинную борьбу съ ней.

Первоначально всю борьбу съ религіей большевики хотѣли свести къ агитационно идейному воздѣйствію на населеніе. Но, повидимому, этихъ мѣръ для борьбы съ религіей оказалось далеко недостаточно. Въ концѣ концовъ, само правительство вынуждено было вступить на путь административнаго давленія на религію. Незадолго до выборовъ въ Верховный Совѣтъ, со стороны прокурора СССР Вышинскаго послѣдовало разъясненіе, что право выставленія кандидатовъ въ Верховный Совѣтъ отнюдь не распространяется на церковныя организациі. Сдѣлано это было съ явной цѣлью отстранить церковныя организациі отъ политическаго вліянія на населеніе. А вскорѣ терроръ, свирѣпствующій въ СССР, захватилъ и духовенство. Въ его рядахъ онъ нашель себѣ обильную жатву.

Размѣры начатаго гоненія на Церковь яче всего свидѣлствуютъ о вліяніи этой Церкви. Это вліяніе стало сейчасъ настолько опаснымъ для большевиковъ, что они теперь уже не останавливаются передъ самыми рѣшительными мѣрами въ борьбѣ съ нимъ.

Но едва-ли этими мѣрами имъ удастся вырвать вѣру изъ души русскаго народа.

УСИЛЕНІЕ ПРАВОСЛАВІЯ ВЪ ГЕРМАНИИ.

По сообщенію бѣлградскихъ газетъ, въ Бѣлградѣ недавно пріѣхалъ изъ Германіи православный священникъ Рафаилъ Мильке, настоятель прихода въ Рейнендорфѣ. Рафаилъ Мильке, по національности нѣмецъ, германскій гражданинъ. Богословскій факультетъ онъ окончилъ въ Варшавѣ и здѣсь же принялъ санъ священника, послѣ чего вернулся въ Германію, гдѣ уже давно образовалась нѣмецкая православная церковь.

По словамъ о. Рафаила Мильке, число православныхъ въ Германіи непрерывно увеличивается. Германскія власти къ этому новому религіозному движенію въ Германіи относятся съ большимъ вниманіемъ и даже поддерживаютъ его. Количество православныхъ вѣрующихъ уже настолько велико, что имѣется нѣмецкій православный епископъ въ Висбаденѣ. Православные нѣмцы стремятся къ образованію своей митрополи.

Въ каноническомъ отношеніи германская православная церковь подчинена пока сербскому патриарху. Богослуженія совершаются на нѣмецкомъ языкѣ, для чего всѣ богослужебныя книги переведены на нѣмецкій языкъ. Для богослуженій пока пользуются русскими церквями. Но правительство собирается въ скоромъ времени построить собственныя церкви для нѣмецкихъ приходовъ. Въ Берлинѣ, при университетѣ въ скоромъ будущемъ долженъ открыться православный богословскій факультетъ. Свящ. Рафаилъ Мильке отправленъ вмѣстѣ съ нѣсколькими другими священниками - нѣмцами въ Сербію и Болгарію для дальнѣйшаго изученія богословія, и знакомства съ православной церковью за границей.

Въ скоромъ времени должна быть провозглашена автокефальная національная германская православная церковь. Вдохновители этого движенія стремятся привлечь въ нее весь германскій народъ, ликвидировавъ его раздѣлъ на протестантовъ и католиковъ.

Газета "Россія" въ № 1172 сообщаетъ, что Архіерейскимъ Синодомъ въ Сремскихъ Карловцахъ на Всезарубежный Церковный Соборъ избраны: Редакторъ газеты Н. П. Рыбаковъ и И. И. Синорскій.